

从目不识丁到独立阅读小学课文

老人一笔一划写“励志”

小城故事

□ 全媒体记者 程呈

64岁的吴海华是一位再平凡不过的农村妇女，可她的故事却并不平凡。文盲、癌症患者……吴海华将这些“身份”通通抛开，从容面对生活，在晚年弥补童年的遗憾，拜孙女为“小老师”，认字、写字，一笔一划书写励志故事。

弥补遗憾认字写字 乐观好学脱离文盲身份

在位于安庆经开区天宝社区的吴海华儿子家中，客厅茶几上摊着小学语文课本，旁边放着一只快写完的黑色中性笔和一叠写满汉字的纸，这些都是吴海华的学习用品。

吴海华头发花白，操着一口地道方言，整天笑眯眯的。老人的前半辈子一直和土地打交道，童年最深的记忆就是下地种田，由于兄弟姐妹多，她从未进过校门，也从未学过一个汉字。成家后，吴海华教育两个儿子好好学习，但不识字、没文化却成了老人心中最大的遗憾。

2016年，吴海华被查出患上癌症，孝顺的孩子们将老人接到安庆治疗。7年来，坚强乐观的吴海华熬过了艰辛的放疗、骨髓穿刺和化疗过程，目前身体状况恢复良好，和小儿子一家共同生活。

前几年，大孙女到了上学的年纪。回到家中，吴海华看着孙女捧着书本认字，心里很是“羡慕”。闲暇时候，她开始收集孙女上学时的语文课本，拜孙女为“小老师”，一个字一个字地认、一遍又一遍地写。写字给她带来了无穷的快乐，有时边写边笑出了声。

由于上了年纪，吴海华常常是刚学一个字，转身又忘了。可她却不气馁，不厌其烦地问家人，一个字要问上几十遍才能记住。



吴海华在练字。 图片由其儿媳伍永妍提供

点、点、横钩……在一双粗糙又满是皱纹的手下，汉字“家”跃然于纸上。吴海华虽然写得慢，但字体端正，认真劲儿不输年轻人。

茶几、椅子都是她的书桌，她可以伏在上面，一笔一划从早写到晚。孙女写作业写到几点，她陪在旁边练字练到几点。

为何痴迷认字、写字？老人的回答很朴实：“认得字，坐公交就能告诉孩子们我在哪一站，他们来接也方便。”

如今，从大字不识到能独立阅读小学一年级课文，吴海华终于脱离了文盲的身份。活到老，学到老，在这位普通老人的身上，闪烁着令人钦佩的好学精神。

家庭和睦其乐融融

儿媳夸她“有一身的优点”

为了不让孩子们担心，吴海华从来报喜不报忧。她的身上，看不到一丝被病魔击倒的痕迹，她也从不把自己当病人，不在孩子面前愁眉苦脸。儿媳伍永妍说，“第三次



骨髓穿刺时，我婆婆一天出血5次，可她硬是没喊一句疼，反倒安慰我们没事。”

积极治疗的同时，吴海华把所有的闲暇时间都献给了家庭，陪大孙女学习、和小孙女玩闹。吴海华的乐观品质也感染了家人，在这个小家庭，总能听到欢声笑语，总能感受到对生活的满腔热情，总能看到昂扬向上的精神姿态。

特别是婆媳关系羡煞旁人，儿媳伍永妍亲昵地喊吴海华“老妈”“小老太”。去医院看病，伍永妍牵起吴海华的手全程陪同；吴海华想吃什么菜，伍永妍立马回家“安排”；吴海华癌症治疗引起并发症，导致血小板急剧下降，伍永妍忙前忙后买高价救命药。

伍永妍还用手机记录了吴海华的点滴，留住生活中的美好。她说，“婆婆有一身的优点，乐观的心态、温和的脾气，我打心眼里佩服。她用自己的方式爱着家庭、爱着孩子，是我学习的榜样。”

在这个家里，母慈子孝，家庭和睦，其乐融融，这才是打开幸福正确方式。

安庆上线运行 全国统筹信息系统 推动企业养老保险等 工作平稳有序开展

本报讯（全媒体记者 徐侃 通讯员 钱锦）5月21日，安庆市正式上线运行企业职工基本养老保险全国统筹信息系统。这为我市推动全市企业职工基本养老保险、工伤保险经办工作平稳有序开展提供了安全保障。

为确保全市企业职工基本养老保险信息系统数据安全迁移，市企业职工基本养老保险基金管理中心提前谋划，加强对企业离退休人员基础信息进行整理，对各种原因造成的2072名长期暂停企业职工养老保险待遇人员情况进行逐一核查，并将原系统中394项待遇项目归并为26项。

同时，优化上线期间服务措施，制定应急预案，并以“明白纸”等方式告知服务对象，方便服务对象一次性完整提交材料，杜绝“多跑路”现象发生。在此基础上，强化上线能力支撑，做好系统切换功能测试，对企业职工养老保险、工伤保险业务、财务系统开展全功能、全要素数据测试，确保全市5月份企业离退休人员基本养老保险待遇安全足额到位。

破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园